



今年以来江北产投培育的多家企业跻身“亿元融资俱乐部”——

党建引领，“最佳投手”激活新兴产业

1月3日，上交所科创板上市委2023年第1次审议会议结果公布，江北产投集团基金投资企业南京莱斯信息技术股份有限公司通过科创板上市审议。

莱斯信息通过科创板上市审议，是南京江北新区产业投资集团有限公司聚焦优质项目、深挖创新资源的一个缩影。翻看江北产投集团的投资目录，行业领军企业、全球独角兽企业这样的优质项目比比皆是。江北产投集团已投项目中，104家成长为高新技术企业，9家入选全球独角兽企业，9家获评全球瞪羚企业，17家入选2021年中国潜在独角兽企业榜单，34家入选2022年南京市独角兽、培育独角兽、瞪羚企业；投资项目国博电子、中信科移动已上市，莱斯信息已获批科创板……江北产投集团是如何汇聚大批优质企业、成为江北新区“最佳投手”的？

发挥堡垒作用，党建与业务齐头并进

2月22日，江北产投集团党支部开展学习贯彻党的二十大精神暨党员冬训专题党课活动，以“深入理解和把握中国式现代化的本质要求”为主题，开展党员冬训“第一课”。

党的建设是国有企业的独特优势，是企业核心竞争力的重要组成部分。近年来，江北产投集团创新打造“三学三先一融合”党建工作法，着力把学“三堂必修课”、办好“三项先锋活动”、抓好“党企一体融合”作为产投集团加强和改进国有企业党的建设、推动集团高质量发展的积极实践；探索区域化党建工作开展方式，创新“共、联、用”三字工作法，引领战略合作、抓好常态交流、实现资源共享，切实提升党建工作服务群众、服务发展、服务新区的整体效应。

如何推动党建与业务统筹发展、齐头并进？江北产投集团紧扣“党建引领、协同联动、共建共享、聚力发展”工作目标，围绕新区“十四五”发展规划，立足“新一代国家重要产业投资运营”战略定位，积极探索区域化党建工作开展方式——江北产投集团依托新金融专委会和产融中心两大平台，与各成员单位进一步建立战略联系，将区域化党建和企业党建工作有效结合。

通过产融中心，江北产投集团建立并深化与优质企业、基金管理人、金融

机构等成员单位共同服务机制，形成产业服务生态圈，逐步建成完备的产业服务资源库，提升产业服务能力，助推江北新区产业发展与产业集聚。产融中心已集聚会员单位112家，引进多家优质企业落地新区，为中小科技企业提供股权和债券资金支持25亿元。2023年，围绕推动经济复苏，江北产投集团积极参与“百日入企”活动，深入企业现场办公，了解企业发展的难点痛点问题，分类施策，专人专管直至问题解决。

“作为国有企业，必须清醒地认识到中国式现代化建设赋予我们的新使命新任务，要在全面贯彻党的二十大精神上再部署再出发，扎实做好开局之年各项工作。”江北产投集团党支部书记高亮表示，要紧紧围绕打造“新一代国家重要产业投资运营”战略定位，从产业投资服务和片区开发运营两大核心主业出发，聚焦新区“3+3+X”主导产业体系，在专业化投资、多元化运营、现代化管理等方面不断探索实践，着力推动质量变革、效率变革、动力变革，有效提高企业的经营能力和市场化竞争力，努力在守正创新中塑造发展新动能、新优势。

撬动更多资金，助力企业快速成长

1月中旬，创芯慧联宣布完成超亿元C+轮融资。“我们公司2019年落户江北新区，从最初的20个人发展到如今有近200人。”公司副总周晋表示，在企业快速发展的过程中，江北产投集团为公

司推荐了众多投资机构，每一轮融资都实现了企业估值与发展速度的“双提升”。

“在投融资领域，很多优秀的早期企业因为得不到资本青睐，从而错失发展机遇。和市场化资本逐利的天性相比，国有资本更应承担起服务产业发展的重任。”江北产投集团战略投资部负责人许慧直言，如果让国有资本直接注入企业，一是风险性高，二是资金有限。“一家成长中的企业，可能需要几十亿元，但我们不可能把所有资金都投进一家企业，也没有这么多资金。”

对此，江北产投集团选择“让专业的人做专业的事”，通过和投资机构合作，引进市场上专业、优秀的基金管理人团队，聚焦新区“3+3+X”现代产业体系，围绕智能制造、生物医药、集成电路等新兴行业领域，共同出资成立产业发展投资引导基金。例如，江北产投集团参与出资的华泰紫金基金，总规模30亿元，投资方向完全针对江北新区的生物医药企业，政府投资起到了放大5倍的效果。华泰紫金医疗健康板块项目负责人陈森说，对于投资机构而言，当地政府成为企业股东后，通常能用20%的投资金额，撬动100%的资金量，能够更好地服务企业发展，助力投资企业快速成长，提升投资成功率。

如今，江北产投集团已经成为国内众多知名投资机构的“合伙人”，拥有了21只与产业高度相关的产业发展投资引导基金。扬子国投、江北产投、江北



科投“分工明确”，有的专注于“投早投小”、有的致力于“扶上马再送一程”。系统化、多层次的布局，使得今年以来融资捷报频传，江北产投集团培育的多家企业拿到融资，多家企业跻身“亿元融资俱乐部”。

强链延链补链，瞄准“龙头”培育产业生态

江北新区正在加快形成以战略性新兴产业为引领、先进制造业为核心、现代服务业共同发展的产业格局。江北产投集团紧扣新区产业定位，瞄准集成电路、生物医药、高端装备、智能制造等高端产业加速布局，助推江北新区产业融合发展。

以车联网领域为例，江北产投集团同步投资了四维智联、博泰车联网、中天安驰、六分科技、中寰卫星、英锐创电子等一批行业龙头企业，引导落地江北新区，几乎覆盖了国内自动驾驶汽车市场全领域，占据超八成国内市场份额。

作为国内面向自动驾驶汽车智能网联领域研发的佼佼者，四维智联与海内外众多头部车企、行业客户及众多生

态链伙伴紧密合作。在江北新区四维智联总部基地持续散发龙头企业魅力，吸引了一批高精度定位的产品以及智能网联与自动驾驶生态圈领先企业入驻。与此同时，致力于自动驾驶产品和平台打造的博泰汽车也是江北产投集团的投资对象，甚至后装市场上的头部企业中安驰，也早在江北产投的运作版图内。因为抓住关键点，看似简单的“1+1+1”，却好似在车联网领域全产业布局。

“产业发展，链条就是‘生命线’。”许慧说，“我们在选择投资对象时，既看重项目本身的发展潜力，瞄准行业龙头，也要寻找能够上下游互补的企业，聚焦差异化发展，相互合作，资源整合，谋划产业链集群发展。”

在江北产投众多投资项目中，芯华章最具代表性。“三年前，芯华章作为种子轮项目，在资本市场并不看好的情况下，我们在种子轮投了1亿元。”许慧介绍，选择芯华章，是因为江北新区当时已经明确要重点发展集成电路设计产业，而芯华章团队聚集了全球EDA行业精英和尖端科技领域人才。

事实上，芯华章在新区发展壮大的过程中，还引进了芯行纪这样专注于EDA工具研发的企业，新区在EDA细分赛道的布局已初步成型。今年1月，科技部正式批复同意国家集成电路设计自动化技术创新中心即“EDA国创中心”在南京建设，落地江北新区。从产业投资到产业集聚，江北产投集团持续聚集产业链上下游企业，激励推动新兴产业发展。

发展新兴产业，园区载体建设是基础。江北产投集团着力打造了研创园、生物医药谷、智能制造产业园“两园一谷”产业平台，已建成产业载体近300万平方米；同时，坚持以投促引，对接优质项目落户，使得上述片区产业链条逐步完善、产业集群效应凸显。

“有了好的产业生态，江北新区在区位优势、政策扶持、人才供给、营商环境等方面的优势也在不断放大，包括公共服务平台的建设支持，让创业者可以轻装上阵，为企业提供精准高效的服务。”南京思佰益私募投资基金管理合伙人王永刚说。（江北产投集团供稿）

苏高新金控

锚定“首要任务”，奋力闯出高质量发展新路径

春华秋实，岁物丰成。苏高新金控作为苏州高新区直属国有金融控股集团，下设四大业务板块，一直以来，始终推进党建引领国企改革、促进业务发展，多年来形成了股权投资、非银金融、资本市场服务和数字金融服务协同发展、一体互动的金融服务体系，让金融活水精准浇灌产业田，助力区域实体经济行稳致远。

不负韶华，踔厉奋发。苏高新金控建立了覆盖天使、VC、PE、产业、并购定增等企业全生命周期的基金投资体系，累计投资或合作基金100余只，基金总规模超3200亿元，投资项目1000余个，上市项目80个，以金融资本助力招商引资，助推产业提档升级，做优上市企业集群，成效明显。利用母基金锚定细分领域，强化金融资本赋能产业创新集群，苏高新金控先后设立总规模100亿元的苏州高新阳光汇股权投资母基金、总规模100亿元的集成电路母基金、总规模100亿元的生物医药母基金、总规模100亿元的光子产业基金。做优做细做实金融服务，苏高新金控通过“股债结合、投贷联动”方式，加大科技金融产品创新力度，做强“高新贷”“新创投”“初心贷”等创新金融产品。积极构建覆盖企业不同发展阶段的多层次资本市场服务体系，促进特色产业创新集群企业通过资本市场做优做强，助力打造多层次、分类型、分梯队的上市企业集群。

资本总是流向投资的洼地、价值的高地。如何选对赛道？苏高新金控相关负责人分析，“这需要对行业有很深刻的洞察和前瞻性的部署。”从2008年开始，高新区就开始推动医疗器械产业发展。通过苏高新金控投资初期项目，逐渐设立直投基金、母基金，组建市场化直投团队，构建了覆盖医疗器械全生命周期的股权投资、科技金融服务体系。

心擎医疗一路的发展，就是一段鼓舞人心的金融与产业“双向奔赴”故事。2017年公司创立之初，

又是一年芳草绿，依然十里杏花红。苏州高新区医疗器械产业的春天同样多姿多彩：博思得完成超亿元B轮融资，加速产品开发和市场布局；诺一迈尔完成数亿元B轮融资，打造国内首创、国际领先的组织工程支架系列产品研发平台；麦科奥特完成超亿元C轮融资，加速推进双功能多肽药物开发；精微视达成成功申报“十四五”国家级重点研发专项……

金融活水奔涌，产业发展逐浪高。金融活水润泽实体经济发展，这是苏高新金控助力区域实体经济发展的一个缩影。融资、IPO接踵而来；研发、生产加速推进，这是长期深耕高新区投融资一线的苏高新金控期待看到的一幕。此时感到欣喜的不仅是企业自身，更有在其背后给予资金支持和保障服务的高新金融人。

便获得了高新区引导基金参与的子基金国任医疗的天使投资；在面对多重挑战的2020年，苏高新金控通过与天使投资协同风险补偿的“高新贷”服务直接支持500万元，并参与了企业B轮融资。此后，随着企业搭建的体外生命支持平台日臻

成熟，在人工心脏领域实现国内零的突破，也吸引到国内顶尖VC红杉领投的近5亿元C轮融资。

初创项目的风险无疑是很高的，但为了保住其中真正有潜力的好苗子，苏高新金控创新把金融变成保障工具。2020年12月，高新区率先在

全国推出科技金融创新产品“融医贷”。苏高新金控相关负责人介绍，“融医贷”纳入市、区两级贷款贴息政策的支持范围，区级最高贴息30%，市级最高贴息50%，企业在没有销售和抵押担保的情况下，可获得最高300万元贷款支持，大大降低了

企业融资门槛和资金成本。近年来，苏高新金控还重点打造了一支医疗器



械生物医药母基金投资团队。母基金累计投资子基金5只，累计投资项目57个，以投资方式带动东抗生物、精微视达、怡道生物、心擎医疗等20多个优质项目落地高新区发展。

一个个成绩的取得，背后是高新区金融人十几年来一次次考察调研、一场场会议讨论、一份份调研报告筑起的奋斗之路。

苏高新金控相关负责人表示，“多年来，高新区不断加大金融支持的力度，‘硬核’护航医疗器械产业发展。”目前，苏高新金控已累计投资60余家医疗器械企业，也见证越来越多的“种子机构”入场。如心擎医疗的股东名单中，便同时出现了红杉、北极光、鼎晖等一线机构。此外，毅达资本、深创投、启明创投、君联资本、顺融资本等知名机构，亦在区内医疗器械相关企业的融资消息中经常“露脸”。

善作善成，久久为功。据统计，心擎医疗、博思得、科塞尔医疗、诺一迈尔、怡道生物等近20家IPO“种子选手”已进入拟上市阶段。苏高新金控在了解到企业发展规划后，一对一上门服务，通过资本市场路径规划、申报上市专业指导等，助推优质项目目标的上市，一批医疗器械企业正迎来欣欣向荣的春天。

多年来，苏高新金控各项重点工作在攻坚中突破、在逆势中推进、在创新中提升。“未来，我们将以更高站位抓谋划、以更宽视野抓统筹、以更强合力抓落实，切实为企业提供更精准的产品供给、更有力的要素支撑、更贴心的服务保障，让金融活水向实体经济和关键创新领域。”苏高新金控相关负责人表示。